

湖北好人来碧海

把好事做到底

咸宁日报全媒体记者 张欢

无偿献血21年,他累计献血量12000毫升,相当于成年男性全身血液的两倍;背负外债数万元,即使自己的家庭入不敷出,他也从未放弃对弱势群体的帮助;驻村时修路、架桥、清理河道,只要他招呼一声,村民们总是积极响应……
困境儿童的“来爸爸”、义工联盟的领头人、村民信赖的第一书记,24年来,赤壁市新华书店员工来碧海扮演着形形色色的角色,却始终秉持同一个信念——把好事做到底。
今年“湖北好人”3月至4月人物名单,来碧海榜上有名。



社会广角

安装路灯暖人心 照亮居民回家路

咸宁日报全媒体记者 张欢

“真是太好了,以后下班回家再也不用摸黑了。”7月14日,看着刚安装完的路灯,家住咸安区温泉街道桂花路社区希望巷的居民钱道炎开心地说了。

桂花路社区位于中心城区,居民点分散、小区交错复杂、背街小巷多。近年来,在城市提档升级中,基础设施逐步完善,但是仍存在一些亮化工程盲区,造成居民夜晚出行不便。

今年6月中下旬,咸安区温泉街道桂花路社区联合创新单位市自然资源和规划局,在辖区开展“下基层察民情解民忧暖民心”实践活动中,了解到居民迫切希望加装路灯,将此列入问题清单。

7月11日,经过桂花路社区与市路灯局实地勘察、沟通,结合居民的意见和需求,最终确定加装路灯65盏,当日便开展施工。当晚,新装的路灯正式通电点亮,新增路灯安装在小区居民回家的必经之路,安装后居民出行方便了。

短短三天内,社区工作人员和路灯局施工人员共为11处偏僻的居民小区加装路灯65盏,惠及600多户居民。

消防摘除马蜂窝 市民出行更安全

咸宁日报全媒体记者 张欢

连日来,市消防救援支队频繁接到处置马蜂窝警情任务。7月12日,市消防救援支队人员先后到横沟桥镇液化气站、华耀达公司、精诚医院等地,穿着密不透风的防蜂服,开展了一场“马蜂大作战”,为居民及时消除了安全隐患。

“马蜂窝位置各不相同,有的在阳台,有的在窗户顶端,有的在架空层顶部,而且蜂种也不一样,除了普通的小型马蜂,还有块头大、毒性强的黄蜂,得尽快清除。”消防救援人员张权说。

指挥员对现场进行了详细勘察,疏散了前来围观的群众后,消防战士穿好防护服,全副武装,做好一切应急准备。随着指挥员一声令下,一名消防战士爬上梯子,利用准备好的编织袋,迅速将马蜂窝严严实实裹住,然后使劲一扭,整个蜂窝便掉进编织袋。接着,消防战士用灭害灵将剩余的马蜂一举歼灭。

据了解,今年6月至今,消防部门共帮助群众摘除马蜂窝169个,最多的一天有8次。“马蜂毒性很大,市民若遇上,请尽量远离,可向消防部门求助,切勿自己清理,以免遭马蜂蜇伤。”

顺手牵羊偷手机 掩耳盗铃终落网

咸宁日报全媒体记者 张欢

“偷到手机后,我发现该户楼角装有摄像头,所以又折返将摄像头损坏。”7月10日,来自通城县关刀镇的犯罪嫌疑人李某明讲述起盗窃经历,悔不当初。

当日上午8时许,通城沙堆镇堆山村村民黎某报警,称其被盗一部手机,且家中房前一监控摄像头也被损坏,损失近3000余元。

接警后,沙堆派出所值班民警立即前往现场开展相关侦查工作,通过黎某家中视频监控回放,迅速锁定嫌疑人李某明,上午11时许,沙堆派出所民警在关刀镇将其成功抓获。

经审查,7月9日晚7时许,李某明路过受害人黎某家时,见窗口旁桌上有一台手机,顿起贪念,将手机顺走。作案后发现黎某家楼角有摄像头,因害怕自己行为败露,便折返用水棍将摄像头损毁,以为这样就可以毁灭证据。

到案后的李某明对其涉嫌盗窃及故意损毁公私财物的违法行为供认不讳。

目前,犯罪嫌疑人李某明因涉嫌盗窃及故意损毁公私财物被公安机关依法予以行政拘留,案件正在进一步侦办之中。

贪心销售注水肉 突击夜查抓现行

咸宁日报全媒体记者 张欢

最近,有消费者举报通山月亮湾农贸市场制作售卖注水牛肉。7月14日凌晨,通山县市场监管局西城市场监管所执法人员突击夜查,果然将正在制作注水牛肉的贩子抓了个“现行”。

据西城市场监管所负责人刘维平介绍,当天凌晨0时许,执法人员开始在市场内蹲守。凌晨2时许,执法人员发现,有一商贩将一只奶牛赶到店内,将其电击倒地后,在牛的胸口处切开一个创口,再插入水管,往牛的胃部注水。

执法人员立即上前锁定现场,拍照取证,并第一时间报警。通山县公安局接警后,立即将当事人谭某带到县公安局食品药品环境稽查中队讯问。随后,该所执法人员将牛肉过磅称重,经现场检定,涉案奶牛毛重500余公斤。西城市场监管所当场下达了《实施行政强制措施决定书》,依法查封扣押了注水奶牛。

1 资助失学少年 孩子们有了“来爸爸”

“爸爸,今天我去赤壁一中报名了。”“学费多少?我来报销。”

7月20日,“女儿”杨佳鑫和妈妈到来碧海的家分享升学的喜悦。

杨佳鑫是来碧海资助了10年的学生。看她到来碧海差不多的个头,很难想象她曾因白血病而危及生命。

2012年5月,在赤壁市车站小学读书的杨佳鑫查出病情,亲友四处奔走求人。来碧海得知消息后,先后三次捐出2000余元,并发动身边人继续筹款。

这不是他第一次伸出援手。

“女儿”吴章怡是神山镇西湖村人,2015年时还是一名考取重点中学但付不起学费的留守儿童。现在,吴章怡在湖北工程学院读大二,每年一万二的学费依旧由来碧海掏腰包。

“女儿没毕业,我的任务就没结束。”来碧海说,另一个“女儿”王梦蝶已大学毕业找到工作,走出了困境。

在来碧海的心中,最深以为豪的“任务”,是他的第一次资助。

1998年,来碧海到茶庵岭镇白布泉村驻村,得知村民贺继家中家庭特别贫困,7岁

的大女儿贺婷婷本该上一年级,却辍学在家割猪草。

看到这一幕,来碧海心头一阵酸楚。同样生在农村的他,兄弟姐妹9个,因经常交不出学费,遭受同学的嘲笑。

第二天,来碧海一咬牙,掏出300多元给婷婷交了学费,这占了他近一半的月薪。

即使自家并不宽裕,妻子是环卫工人,还有两个儿子嗷嗷待哺,来碧海始终坚持资助婷婷。最困难的时候,来碧海养了八头猪,还在工作之余跑摩的载客,每天挣三五十元辛苦钱。

看他这样拼命,亲戚有时也接济一下,艰辛的日子过了好几年。

“那婷婷怕拖累我,不愿意读研。我对她说:‘为了你的家乡,也要读书。’”来碧海的眼泪忍不住夺眶而出。2017年,婷婷从武汉纺织大学研究生毕业,主动回赤壁工作,在“来爸爸”的牵线搭桥下,找到了一生的归宿。

每一次资助,都一帮到底,绝无中断。每一个资助学生,都真心实意喊他“爸爸”。这样“接力式”的帮助,来碧海坚持了24年。

2022年,咸宁血液库存告急,赤壁义工联盟52名志愿者“雪中送炭”,联系血站就近开展应急献血,当天共计献出热血17800毫升,有效缓解了临床用血需求。

“根据咸宁中心血站统计数据,来碧海累计献血31次,12000毫升,相当于成年人全身血量的两倍有余。”赤壁市红十字会工作人员来辉说,这样用热血守护生命,来碧海坚持了21年。

来碧海的事迹在当地广为传颂,受到群众的称赞,先后荣获“湖北省优秀共产党员”“感动赤壁道德模范”“感动咸宁十大人物”“岗位学雷锋标兵”“赤壁市优秀志愿者”等称号。

了,在政府的带领下,日子越来越有盼头。”

如今,赤壁“小九寨”的名声已经打响,自“五一”以来游客络绎不绝,纷纷攘攘,高峰期日接待游客5000人以上。办农家乐的农户已有25家,农户的土特产供不应求,推动了乡村经济发展,助力了农户增收。

“我从1984年参加工作,十年后终于正式成为一名光荣的党员,在日常工作中,做了一些平凡的事,但始终觉得自己做的还不够。”来碧海说,今后要继续努力向先进模范看齐,向身边的榜样学习。



2 组建义工联盟 百人志愿捐献器官

一个人的力量毕竟是有限的。由于过度劳累,来碧海患上了高血压。此前,他一直保持每年三到四次的频率献血,但在家人的极力劝告下,他不得不“减压”。

2014年,来碧海筹备成立了赤壁义工联盟,截至目前已发展壮大到两千余名会员。这些会员中,大部分是个体经营户,也有部分党员干部和大学生。

7年来,赤壁义工联盟活动遍布赤壁的各个乡镇,爱心活动服务项目越来越多

样化。

来碧海的几个“女儿”也加入了义工队伍,2016年起,“女儿”们为联盟注册了微信公众号,轮流写活动宣传稿,通过互联网将义工事迹告知更多人。

来碧海作为会长,依旧坚持个人每年献血两次,曾连续三年获国家无偿献血奉献金奖。与此同时,不断组织、号召志愿者们加入无偿献血、捐献造血干细胞、签订捐献遗体器官协议的行列。

2016年,赤壁市红十字会开展造血干细胞捐献血样集中采集活动,赤壁市义工联盟的30多名志愿者踊跃参与,为造血干细胞资料库提供血样。

2017年,赤壁市红十字会发出倡议,请爱心人士积极加入到遗体器官捐献队伍中来。来碧海当即响应,并在义工联盟群中呼吁志愿者参与。这一声吆喝,可谓实打实的“一呼百应”,一百余名会员签署了协议书。

3 就任第一书记 赤壁“小九寨”火了

近日,赤壁“小九寨”火了。这个位置就在赤壁的官塘驿镇大竹山村,一到周末,咸宁周边城市的游客络绎不绝。

景点的大热与来碧海有着不小的渊源。今年4月份,来碧海随赤壁市新华书店驻村工作队进驻大竹山村,任驻村第一书记。

刚一进村,来碧海和同事们就和村两委深入农户,通过走访调查,发现农民收入增长进入瓶颈,乡村振兴需要新的抓手。

白沙洲河河谷环境优美、景色怡人,来碧海与赤壁新华书店党支部书记、经理王

瑜商议后,决定带领工作队在大竹山村开发旅游业,带动农民增收致富。

4月9日,来碧海牵头组织了一次白沙洲河域清理活动,在驻村工作群中通知50名村干部和志愿者参与,活动当天,就来了300多人。

“真的没想到,会有这么多人来帮忙!”来碧海感慨道,当天,大伙儿一起出发,沿途捡垃圾、除杂草,看见路上的陡坡不方便行走,就搬来锄头、镰刀铲出一级一级的台阶。大伙儿一路走,一路玩,看着赏心悦目

的风景,倒也不觉得累。

活动过程中,来碧海发动村干部和志愿者到抖音平台、微信等媒体宣传白沙洲,吸引游客,以便帮助农户的农庄、民宿和便利店营收。

“这次活动后,白沙洲的景色打出了曝光度,被网友美称为赤壁‘小九寨’。”讲到这里,来碧海难掩激动之情。

56岁的村民雷显武听说“小九寨”的消息,从外地辞工回乡,在景区一公里外做起了赤壁“小九寨”土菜馆。“现在在家门口工作

外卖骑手张勇

忙碌是一种幸福

范。随后,便匆忙开始了晚高峰的劳作。

第一单配送的是一份麻辣烫,配送地在湖北科技学院西门,起始点不到两公里的距离。

“现在天气热,在外面走几步路,人身上就汗津津的了,所以很多人更愿意点外卖。”张勇边走边解释,配送麻辣烫这种有汤水的食物要格外注意。然而,工作量的时候,也难免出现意外,如果不慎泼洒,甚至打翻食物,就只能回去找商家调换餐品,还要及时和顾客解释可能超时,请求顾客理解并耐心等待。

记者骑共享单车跟在张勇后面,由于骑行经验不足,不但人没跟上,还累得汗流浹背,只好回到商场等待。

送餐完毕后,张勇又接到一单,这次配送的商品是奶茶,取餐地点仍在同惠广场一楼。不同的是,这次店铺在商场外侧,不用进商场,停下车即可到店。不一会,张勇便轻车熟路地返回了商场,记者赶紧与他会合。

从业虽然只有1年,张勇已对配送范围内商场的构造、餐厅的楼层位置都已了然于心。记者感慨:当一个好的外卖骑手,原来也有“门道”啊!想到外卖小哥每天都在拼速度、战高温,给人们的生活带来品质和便利,便发自内心地对他们表示尊敬。

送餐后,张勇又快步返回他的“小电驴”。路上,记者和张勇交流,得知1989年

出生的他是咸安贺胜桥镇人,此前当过厨师、销售,去年才在机缘巧合下干起了外卖。

“辛苦是真辛苦,每当拿到工资的那一刻,就感到付出没有白费,忙碌也是一种幸福。”张勇说,父母都在乡下老家,希望通过自己的努力奋斗,为父母减轻经济负担,也帮他们过上更好的生活。

(咸宁日报全媒体记者 张欢)



体验时间:2022年7月21日
体验地点:市区同惠广场
体验职业:外卖员

21日,咸宁最高气温达到36℃。人们“宅”在室内,依旧能享受三餐、饮品及时送达,那群在大街小巷中穿梭的“黄蓝骑士”功不可没。下午18时许,记者跟着网约配送员张勇当起了“学徒”,体验大“烤”下外卖小哥的奔忙和坚守。

在同惠广场一楼美食街,张勇在取餐路上向记者简单介绍了配送外卖的操作规

有重要意义。

“现在村里不仅路好,水环境也好,以前夏天河水富营养化,走过去都是一股臭味,经过清淤、水生植物栽培,水环境治理,效果很明显啊。”沙堤村原支书方仲春说。

近年来,通羊镇实施泉港河堤、李渡河堤、石宕河堤的防洪修复、沟渠整治、清淤护坡,推进通羊河沿线景观提升;同时,实施污水管网改造,改水改厕,强化农村生活污水治理,人居环境越来越好。

做好事

当日,记者走进通羊镇双泉社区镁厂小区,集中规划的小区停车位上,车辆停放规整,修缮过后的的小区干净整洁,中央的健身广场不时传来孩子们欢快的笑声。

这些场景和小区改造之前,形成了鲜明的对比。

走进小区居民袁大辉家中,虽然面积不大,但客厅、卧室、卫生间、厨房、阳台“五脏俱全”,屋内温馨整洁。

“今年,我们小区环境可以说是大变化,小区里的道路全部重新铺了,还安装了路灯,政府还为我们施划了停车位,建了电动车棚,尤其是下水管网彻底进行了更换,旧楼新住真是让人舒心,感谢政府为我们办了件大好事。”袁大辉说。

“阿姨,我们小区要改造了,您希望重点改造哪几方面?”通羊镇镇干部徐检向居民问道。

“要改造我们小区,那可太好了,修一修这栋楼的楼梯吧,都破得不成样子了。”居民回答。

在小区改造之初,镁厂小区由“配餐”向“点菜”转变,采取决策共商、建设共管、效果

共评,先后开展民意座谈会10多场,收集各类群众诉求100多条。

“在改造工作中,我们按照‘一户一策’的要求,主要是把房屋主体、供水、供电、供气进行了改造,同时针对小区的具体情况,将道路修复、污水管网改造、绿化、停车场、消防设施、路灯等便民服务设施和基础设施,统一纳入改造范围,逐一进行改造,提升小区人居环境。”双泉社区党总支书记、主任陈再芬说。

“现在小区变化太大了,新建了小广场、书屋,一早起来还可以跳舞健身,买完菜以后,约上几个老姐妹,一起来看看书,充充电,我们这个年纪也要跟上时代,现在有了这样的条件太好了。”居民张春梅说。

如今,通羊镇正在稳步推进城区8个老旧小区改造,到2023年计划完成12个老旧小区改造,争取资金完成老化肥料厂宿舍、老印刷厂宿舍、老农机局宿舍、老影剧院宿舍等商业楼共25处危房改造,真正将老旧小区改造惠及群众,提升老百姓的幸福感。

(上接第一版)

一旦遇到对面有车相向而行,只要将车驶入错车台,待对面车辆通过后,再驶回车道,就可快速完成通行,避免了以往长距离倒车退让的麻烦,节省了不少行车时间。

“由于村道宽度仅3.5米,一旦遇到大型运输车辆,会车十分艰难,有时候还会造成堵车现象。”涓港村村干部说,涓港村的5个错车台已经建好,极大改善了村民出行会车难题,部分鱼塘、陡峭路段还增设了警示桩,保障村民行车安全。

“以往路上常遇到工程车或者大型拖车,会车比较麻烦。有时七八辆工程车从对面一起驶过来,我只能退到非常远的地方,等他们全部过去。现在有了错车台,会车方便多了,感谢政府为老百姓做了一件大好事!”村民谢华说。

错车台是“平安台”,也是“民心台”。通羊镇镇长袁德令说,实施农村公路错车台建设和安全生命防护工程,对于改善农村公路路况,以及全面提高农村公路的通行能力具